

有人赔偿了医疗费,还能医保报销吗

省医保局发布多个案例解析:并非所有医疗费用都能通过医保基金支付



扫码看视频

医保基金作为人民群众的“看病钱”“救命钱”,是参保人基本医疗服务费用支出的主要保障,但并非所有医疗费用都能通过基金进行支付。什么情况下可以先行支付?什么情况不予支付?9月11日,湖南省医保局发布多个案例,解析关于医保支付的法律知识。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪

意外事故中有第三人责任,医保基金不予支付

《社会保险法》规定:应当从工伤保险基金中支付的、应当由第三人负担的、应当由公共卫生负担的以及在境外就医的,不纳入医保基金的支付范围。其中,若存在应由第三人负担的医疗费用,如《民法典》规定的第三人侵权时,医保基金则依法不予支付报销。

李先生在道路上行走,与水牛相撞受伤,被送往医院救治。医疗费用可能存在水牛饲养人赔付的情况,医保基金不予支付。随后,李先生在当地医保局申请报销医疗费用的行政程序和诉讼程序中,没能提供第三方是否应当承担赔偿责任,以及第三方承担赔偿责任后拒不支付的相关证据。当地医保部门拒绝报销支付李先生医疗费用并无不当。

根据案例分析,应当由第三人负担的医药费用,不纳入医保基金补偿范围,但由于交通事故责任承担存在多种情形,不能简单地认为因交通事故产生的医药费用均不属于补偿范围,需要区分有没有第三人赔偿的情况。

这些情况医保基金可先行支付

应由第三人负担的医疗费用,当第三人不支付或无法确定第三人时,可由基本医疗保险基金先行支付,再由医保基金向第三人追偿。

例如,周先生医疗费经人民法院生效判决认定应当由第三人负担,但第三人无力全额支付,没有支付的部分依法可以由基本医疗保险基金先行支付。需要注意的是,由于基本医疗保险基金的支付属于先行垫付性质,医保局并不是赔偿主体,对于交强险保险人及道路救助基金委员会已依法垫付的医疗费部分,基本医疗保险基金不重复垫付。

基本医疗保险基金先行支付作为一种社会保障和救济功能的制度设置,只是一种救急性垫付措施,而非伤者治疗完成后的报销行为,且申请基本医疗保险基金先行支付的时间应在“医疗费用结算时”。如果当事人全部医疗费用已结算完毕,就不能再申请基本医疗保险基金先行支付。

医保先行支付申请有程序,不如实告知涉及骗保

如何申请医保先行支付?据介绍,由患者个人向参保地经办机构提出书面申请,并提交所有医疗诊断、鉴定等费用的原始票据等证据。

经办机构保留所有原始票据等证据,要求申请人在先行支付凭据上签字确认,经审核确定其参加基本医疗保险的,应当按照统筹地区基本医疗保险基金支付的规定先行支付相应部分的医疗费用;经审核不符合先行支付条件的,应当在收到申请后5个工作日内作出不予先行支付的决定,并书面通知申请人。

若存在第三人赔偿情况,申请人应当及时告知经办机构。如果申请人在申请先行支付时隐瞒已经从第三人处获得医疗费用,而向经办机构申请并获得医保先行支付的,将按欺诈骗保进行行政处罚,甚至可能构成诈骗罪。

例如:徐先生明知母亲因交通事故而住院治疗,医疗费用有部分不符合医保报销条件,却谎称母亲自行跌伤,并出具受伤与他人无关的承诺书。之后徐先生又与他人达成事故赔偿协议,一次性获得包括医疗费在内的赔偿款。骗取的医疗保险基金数额较大,构成诈骗罪。



8月3日,永州市金洞管理区晒北滩瑶族乡,蓝天、白云、青山、碧水与点缀其间民居相互映衬,构成一幅美丽的夏日生态画卷。周秀鱼春 摄(湖南图片库)

机票酒店价格均较去年下降,今年“十一”出游性价比高了 国庆假期“捡漏”TOP10出炉,永州上榜



扫码看视频

三湘都市报9月11日讯 随着“十一”黄金周的临近,9月10日,记者从多家旅行平台获悉,今年假期酒店、机票价格和预订价格双双下降,性价比超往年。其中国内机票均价同比去年下降20%,从当前预订情况分析,国内酒店均价同比去年也有明显回落。

永州成为最值得“捡漏”的TOP10

由于高基数、出境游平抑国内游价格等原因,从当前预订情况看,“十一”旅游或将出现“量涨价跌”的态势,机票(含税)和酒店价格双降,旅客可以“省”更多。国内游方面,携程旗下市场洞察平台FlightAI数据显示,国内机票均价同比去年下降20%。

国庆假期期间,涌现出一大批值得“捡漏”的目的地。当前数据显示,新疆伊犁、四川攀枝花、新疆喀什、江西上饶、河北唐山、湖南永州、贵州毕节、湖北神农架、浙江台州市、山西吕梁机票价格较去年同期有大幅回落,成为最值得“机票捡漏”的TOP10目的地。

另外,湖南以其独特的自然风光与深厚的文化底蕴,吸引了众多国内外游客的目光。据携程数据显示,截至9月8日,国庆期间湖南酒店预订量同比增长了11%,机票预订量更是激增16%,亲子游预订量也略有上涨,显

示出家庭出游的热情高涨。尤为引人注目的是,乡村游订单量实现了241%的惊人增长,彰显出乡村旅游的蓬勃生机。

“小孩哥”“小孩姐”决定出游目的地

报告数据显示,“十一”亲子游占比超三成,研学游产品订单上涨超四成。携程调研发现,“小孩哥”“小孩姐”正取代女性,成为不少家庭“十一”出游的决策者。“今年‘十一’我们准备去敦煌,孩子看完纪录片后就一定要去看飞天壁画,我们也挺想去沙漠看星星的,行程就定下来了。”来自杭州的妈妈刘杉表示,孩子做完了整个旅行攻略,吃喝玩乐都有,经过“十一”行程规划感觉孩子一下子就长大了。

除了自由行,打卡博物馆观赏文物展览,漫步古巷探究历史建筑,逛非遗集市体验传统工艺……越来越多孩子成为亲子游、研学游的决策者,也决定着旅途中的食住行等各个环节。“十一”期间,非学龄亲子家庭往往抢先出发,价格也更划算,以当前价格看,从上海到新加坡的航班,9月25日出发可比10月1日出发节省50%的费用。

游客消费也愈发理性,更加注重性价比。云南芒市、内蒙古满洲里、内蒙古腾格里等地被网友称为“东南亚平替”“俄罗斯平替”“撒哈拉平替”成为热门打卡地,国庆订单量同比增长超20%。“国庆出国要提前办签证,还要考虑语言,国内‘平替目的地’风景优美,价格也很划算。”

■全媒体记者 曾冠霖

连线 降雨降温!中秋假期长沙或迎“三连雨”

三湘都市报9月11日讯 随着热带低压的到来,叠加冷空气影响,长江中下游近期“顽固”的高温天气将得到明显缓解。9月11日至12日,长江中下游高温范围将大幅缩减。随着第13号台风“贝碧嘉”直指我国华东沿海,这个中秋假期注定有雨水纷扰。据中央气象台预计,中秋节假期3日,长沙将以降雨

为主。其中,17日,长沙将有大雨过程,最高气温将回落至29℃。

长沙市气象台9月11日15时9分也发布大风蓝色预警信号:预计湘江新区、雨花区、天心区、芙蓉区、开福区、长沙县、望城区、宁乡市未来24小时将出现6~7级大风,最大风力可达8级以上,请注意防范。 ■全媒体记者 李致远